

# 桂林市象山区教育局文件

象教〔2021〕12号

## 象山区幼儿园 2021 年春季学期开学工作 检查情况通报

区属各幼儿园：

根据上级有关开学工作文件精神，3月11日、12日，由区教育局领导、工作人员、幼儿园督学及辖区21位园长组成8个工作检查组，对辖区82所幼儿园及四个看护点的开学工作进行了全面细致的检查。针对新学期的开学收费、常规管理、安全卫生、教学管理、教辅材料、师德师风、好人好事等七个方面，通过听汇报、看实地、查常规、访师生等形式进行了专项检查。从检查的结果来看总体情况良好，各园所均能按照象山区开学工作检查要求，认真贯彻，抓好落实，开学前期准备充分，开学气氛浓厚，大多数幼儿园校容整洁，园内环境和区角布置美观有特色，师幼精神状态良好，教育教学管理正常有序。现将具体情况通报如下：

### 一、检查结果

**优秀园所（23 所）：**西城路幼儿园、机关幼儿园、铁西幼儿园、95795 幼儿园、第九二四医院幼儿园、陆军特种作战学院幼儿园、百年荟幼儿园、明珠宝贝幼儿园、黑山新苗幼儿园、卓启幼儿园、博雅双语幼儿园、贝乐优幼儿园、威达怡贝幼儿园、欣欣幼儿园、万福幼儿园、贝思特幼儿园、至德经典·臻园双语幼儿园、子兴幼儿园、星光幼儿园、毛纺厂幼儿园、卡酷七色光幼儿园、宝汇幼儿园、快乐太阳城幼儿园。

## 二、好的方面

### 1、严格执行亮证收费，规范学校收费行为

绝大多数幼儿园都设置了美观又醒目的收费公示栏，多元普惠幼儿园能依规公示市物价局审核通过的收费备案表，各种收费名目使家长和来访者一目了然。

### 2、环境布置用心，彰显人文气息

新学期各个园所充分利用标语、横幅或电子屏以及在围墙外张贴海报来营造浓厚的迎新开学氛围。不少幼儿园文化创设贴近师幼实际，校园洋溢着浓郁的人文气息：如铁西幼儿园教师扮演不同的“牛”给入园幼儿送福贴、送糖果、送智慧红包、击鼓开场舞迎开学活动；万福广场幼儿园开展“击鼓明志，领取大吉大利、聪明伶俐祝福语活动”；95795 部队幼儿园开展开学典礼表彰先进活动……

### 3、师幼精神面貌良好，开学准备工作充分

走到每所幼儿园，师幼的精神面貌都很好。大部分幼儿园

都制定了详细的日计划，活动区角的材料干净丰富，为幼儿的开学工作作了精心准备。

#### 4、校园安全卫生措施有力，工作有保障

各幼儿园能牢固树立安全底线意识，通过加强制度建设，落实安全责任，强化安全管理，形成了良好的工作态势。大部分幼儿园配备了保安，基本着装上岗，配全了安全叉和警棍等必要的安全防护装备器械，实行了来访登记记录；开展了校园及周边环境安全大排查，安全出口及疏散通道有标识、有安全疏散图，消防设施完好；大多数幼儿园都安装了一键式报警装置和硬质防冲撞设施，视频监控与公安联网情况良好。各园所均有安全卫生宣传栏；并能利用班级微信群、信息平台、家长会、主题教育活动等渠道不断加强对教职工、幼儿和家长安全卫生方面的教育。食堂卫生管理方面，各园都比较注重强化规范食品留样及食品添加剂的使用，严格做到“五专”；积极推行食堂切配专用工具色标管理。疫情防控方面，各园都能做到高度重视，制度齐全，防疫物资准备充足，已逐步实现日常化管理的要求。

### 三、存在的问题及建议

在这次开学工作检查中，不少幼儿园有了一定的进步，许多方面值得肯定，但也存在一些问题，需引起重视并不断完善。

1、大部分幼儿园对新学期的工作思路和打算及亮点方面都有计划，但亮点不够凸显。

**建议：**切实根据本园实际，制订适合本园情况的各项园务计划，在充分凸显园所特色的基础上新增一些切合实际、有创新的活动。

2、教职工队伍建设及管理有待加强，持证上岗率不高。部分幼儿园教案书写不够规范，缺乏重、难点和课后反思。个别民办园仍存在小学化倾向。

**建议：**完善教职工队伍建设相关制度，设立学历提升、补充执业资格等方面的激励机制，争取专任教师持证率达到90%，教职工健康证持有率达到100%，规范教学常规管理，以研促教，全面杜绝小学化。

3、部分民办园班级无主题墙，班级无区域活动（区角）。部分幼儿园主题墙流于形式，欠缺给孩子展示学习过程的空间。个别幼儿园主题墙没有更新，有破损未及时修复。

**建议：**根据园所实际增设班级主题墙，完善班级区域活动，提供充足、丰富的区域活动材料、低结构材料和幼儿读物，支持幼儿进行自主游戏和学习，不断激发幼儿学习的兴趣与探究的愿望。

4、个别幼儿园没有在开学前做好安全隐患大检查大整治情况登记；部分幼儿园安全宣传栏比较陈旧；大部分幼儿园保安没有保安证，有的还没有经过岗前培训，保安持证上岗率只有10%左右；部分幼儿园消防设施不完善，灭火器存在过期未检或无月检记录的现象；12所幼儿园没有安装防冲撞设施（胖娃娃、

腾龙、安厦尚城艺术、万象、晨曦、陶家、乐康、春天、至德经典、佰信、依萨贝尔德天、青葵）；12 所幼儿园的视频监控没有与公安联网（圆圆、安厦新艺、南溪花园、七彩阳光、万象、腾龙、胖娃娃、晨曦、万福广场、万福龙腾）；此外，还有楼道安全疏散标识数量不足；部分幼儿园食堂色标在实际操作中没有按要求执行、留样不规范、食品添加剂不规范管理、食堂仓库堆放杂物、配餐制度落实不到位等情况。

**建议：**各个园所务必强化安全意识，切实做好各项安全工作，避免出现重大安全责任事故；加强食堂工作人员的培训，规范使用食品添加剂，不断提高安全意识，实现食堂更标准化管理；进一步加强安全卫生工作过程性资料的整理与归档；鼓励安保人员积极参加执业培训，不断提高执证上岗率。

5、个别幼儿园预防新冠、传染病等知识宣传不足；无消杀记录，或记录不规范；9 所幼儿园防疫物资存放不规范（知扬、鑫鑫、金吉祥、漓江大美、知扬、龙光怡贝、七彩虹、花苑、阳家）；9 所幼儿园没有设置独立的隔离场所（陶家、鑫鑫、造纸厂、乐康、漓江大美、七彩虹、贝贝乐、知扬、龙光怡贝）。

**建议：**加强对幼儿进行食品、饮用水卫生的安全教育；认真做好各项疫情防控记录登记，并分类归档成册；务必按要求设立隔离场所，完善错时错峰开学方案以及疫情防控应急处置预案及处置模拟演练；及时补齐各类防疫物资，切实将疫情防控工作做到常态化管理。

针对开学检查中发现的问题，各检查组均进行了现场反馈。此结果将用于幼儿园的评优评先及年度审核。请各园所对照常规管理工作的各项要求及时进行整改。特别是部分幼儿园要根据教育教学规律，从严要求，查找不足，进一步规范幼儿园办学行为。区教育局还将继续跟踪督查，检查各园所整改情况。



政府信息公开选项：主动公开

---

桂林市象山区教育局

2021年3月23日印发